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Του ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ

Σ
υνάντηση κορυφής Αλέξη Τσίπρα και 
Ταγίπ Ερντογάν «ψήνεται» στο Πεκίνο, 
σε μια προσπάθεια να αποφευχθεί η 

κλιμάκωση της έντασης μεταξύ Ελλάδας και 
Τουρκίας, ενώ ακολουθεί η Σύνοδος Κορυ-
φής του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες, όπου θα συμ-
μετάσχουν εκ νέου οι δύο ηγέτες, παρουσία 
και του νέου Αμερικανού Προέδρου Ντό-
ναλντ Τραμπ.

Ο Ελληνας πρωθυπουργός και ο Τούρκος 
Πρόεδρος θα βρεθούν στην κινεζική πρω-
τεύουσα προκειμένου να συμμετάσχουν στο 
φόρουμ για την αναβίωση του χερσαίου και 
του θαλάσσιου Δρόμου του Μεταξιού (μα-

ζί με τουλάχιστον άλλους είκοσι αρχηγούς κρατών και πρω-
θυπουργούς, 5 επικεφαλής διεθνών οργανισμών και 1.200 
αντιπροσωπείες από διάφορες χώρες), που θα διεξαχθεί 
στις 14 και 15 Μαΐου. 

Ο Αλ. Τσίπρας, μάλιστα, θα πραγματοποιήσει τετραήμε-
ρη επίσκεψη στο Πεκίνο, καθώς θα έχει επίσημη συνάντη-
ση με την κινεζική ηγεσία, προκειμένου να υπογράψει τριε-
τή επενδυτική συμφωνία μεταξύ των δύο χωρών.

Η επικοινωνία με Γιλντιρίμ
Οι γέφυρες μεταξύ Ερντογάν και Τσίπρα είχαν κοπεί από την 
επομένη κιόλας της πρώτης απόφασης του ελληνικού δικα-
στηρίου, προκειμένου να μην εκδοθούν οι οκτώ Τούρκοι αξι-
ωματικοί στην Αγκυρα. Ο Τούρκος Πρόεδρος όχι απλώς θύ-
μωσε με την απόφαση, αλλά έβαλε και προσωπικά κατά του 
Ελληνα πρωθυπουργού, διαδίδοντας ότι είχε λάβει υποσχέ-
σεις τους οι οκτώ αξιωματικοί θα του παραδοθούν, γεγονός 
που διαψεύδει κατηγορηματικά η Αθήνα. 

Από το διάστημα εκείνο διεκόπησαν όλες οι σχέσεις σε ανώ-
τατο επίπεδο. Ακόμα και ο Μεβλούτ Τσαβούσογλου, που είχε 
προσκαλέσει στην Αττάλεια τον Νίκο Κοτζιά προκειμένου να 
ανταποδώσει τη φιλοξενία που του είχε παράσχει ο Ελληνας 
ομόλογός του στην Κρήτη, ακύρωσε τη συνάντηση. Οι μονα-
δικοί δίαυλοι επικοινωνίας μεταξύ των δύο κυβερνήσεων υπήρ-
ξαν οι επαφές των γενικών γραμματέων των υπουργείων Εξω-
τερικών και του διπλωματικού συμβούλου του Ελληνα πρωθυ-
πουργού Βαγγέλη Καλπαδάκη με τον Τούρκο ομόλογό του, υπό 
την έγκριση φυσικά των δύο ηγετών.

Η άτυπη αυτή… «διακοπή» διπλωματικών σχέσεων έσπα-

σε στα τέλη της περασμένης εβδομάδας, 
όταν υπήρξε τηλεφωνική επικοινωνία του Αλ. 
Τσίπρα με τον Τούρκο ομόλογό του Μπινα-
λί Γιλντιρίμ, συνομιλία που αποκαλύπτει σή-
μερα η Realnews, αλλά που δεν έγινε ακρι-
βώς γνωστό το περιεχόμενό της, αφού και οι 
δύο πλευρές συμφώνησαν να τηρηθεί από-
λυτη εχεμύθεια.

Το ραντεβού που «ψήνεται» στο Πεκίνο 
μεταξύ του Αλ. Τσίπρα και του Τ. Ερντογάν 
έχει ως στόχο να ξαναρχίσει, έστω και υπο-
τυπωδώς, ο διάλογος μεταξύ των δύο ηγε-
τών, προφανώς σε μια κατ’ αρχάς προσπά-
θεια να αποφευχθούν τα χειρότερα ανάμε-
σα στις δύο χώρες. Οπως, μάλιστα, δήλωσε 
στην «R» υψηλόβαθμη διπλωματική πηγή, 
μοναδική περίπτωση να μη γίνει η συνάντη-
ση είναι εάν εν τω μεταξύ κλιμακωθεί η έντα-
ση στο Αιγαίο. Αλλωστε, εφόσον το ραντε-
βού πραγματοποιηθεί, οι δύο ηγέτες ενδε-
χομένως θα έχουν την ευκαιρία να τα ξανα-
πούν στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής 
του ΝΑΤΟ, όπου θα συμμετάσχει και ο νέος 
Αμερικανός Πρόεδρος Ντ. Τραμπ, ο οποίος 
προηγουμένως θα έχει επίσημη συνάντηση 
στον Λευκό Οίκο με τον Τούρκο Πρόεδρο.

Η προσπάθεια για το τετ α τετ στο Πεκίνο, 
πάντως, γίνεται σε μια περίοδο που το θερ-
μόμετρο στις σχέσεις μεταξύ των δύο χω-
ρών χτυπάει κόκκινο, με την Αγκυρα να κλι-
μακώνει παντού τις προκλήσεις της. Η Αθή-
να, όπως αποκαλύπτουν οι «Ειδήσεις» που 
κυκλοφορούν και σήμερα στα περίπτερα και 
όπως συζητήθηκε και στο ΚΥΣΕΑ της περα-
σμένης Τετάρτης, ανησυχεί ιδιαιτέρως για 
τρία τουλάχιστον θέματα.

Πρώτον, η Τουρκία να δημιουργήσει θερ-
μό επεισόδιο στην κυπριακή ΑΟΖ, όταν τέλη 
Ιουνίου - αρχές Ιουλίου θα ξεκινήσει η άντλη-
ση των κοιτασμάτων. Δεύτερον, για το εν-
δεχόμενο κατάληψης από την Τουρκία μιας 
βραχονησίδας στο Αιγαίο, είτε με επίσημη 
εντολή, είτε με πρωτοβουλία ομάδας θερμό-
αιμων που επιδιώκει το θερμό επεισόδιο με-
ταξύ των δύο χωρών, όπως συνέβη το 1996 
στα Ιμια. Τρίτον, το ενδεχόμενο μιας προβο-
κάτσιας στη Θράκη, καθώς οι ενδείξεις πεί-
θουν ότι πίσω από τα όπλα που βρέθηκαν 
πρόσφατα σε τζαμί της περιοχής βρίσκονται 
μυστικές υπηρεσίες γειτονικής χώρας. Η Αθή-
να, μάλιστα, έχει θέσει σε αυξημένη ετοιμό-
τητα τόσο την ελληνική διπλωματία, όσο και 
τις Ενοπλες Δυνάμεις, καθώς -όπως επανέλα-
βε το ΚΥΣΕΑ- δεν πρόκειται να επιτρέψει την 
παραμικρή αμφισβήτηση των κυριαρχικών 
δικαιωμάτων της χώρας. 

Το ΚΥΣΕΑ, μάλιστα, όπως είναι σε θέση να 
γνωρίζει η «R», αποφάσισε την ενίσχυση των 
Ενόπλων Δυνάμεων, αν και δεν ενέκρινε τελι-
κά την αγορά των F-35. Η ελληνική κυβέρνη-
ση, πάντως, θα στηρίξει την ευρωπαϊκή προ-
οπτική της Τουρκίας, εφόσον βεβαίως εκπλη-
ρώνει τους όρους που τίθενται, κόντρα στις 
χώρες της Ε.Ε., όπως π.χ. η Αυστρία και η Ολ-
λανδία που κρατούν σκληρή στάση, επιδιώ-
κοντας τον τερματισμό «εδώ και τώρα» των 
ενταξιακών διαδικασιών.

Στο Πεκίνο θα βρίσκεται και ο Ρώσος Πρό-
εδρος Βλαντιμίρ Πούτιν, με τον οποίο θα συ-
ναντηθεί ο Αλ. Τσίπρας.
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